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Obiective primare: servicii, editare, reprezentare profesională, cercetare 

Asociaţia Etnografică Kriza János a fost fondată în anul 1990, iar de atunci desfăşoară o 
activitate continuă şi diversificată. Asociaţia funcţionează în prezent ca centru de documentare şi 
de cercetare, în cadrul căruia organizăm simpozioane, conferinţe, lansări de carte, prezentare de 
instituţii şi programe de cercetare. Între obiectivele asociaţiei ocupă un loc foarte important 
sprijinirea activităţilor didactice şi de cercetare desfăşurate în cadrul Catedrei de Etnologie şi 
Antropologie Maghiară, Facultatea de Litere, UBB). 

Biblioteca Asociaţiei s-a mutat în clădirea actuală a sediului nostru în 1994, depozitând 
mai mult de 8000 de volume, între care cele mai de seamă lucrări etnografice maghiare şi 
transilvănene. Pe lângă acestea şi cele mai recente periodice sunt puse la dispoziţia cititorilor. Tot 
aici se pot consulta fondurile bibliografice ale unor cercetători ca dr. Faragó József, dr. Kós 
Károly, dr. Nagy Jenő sau Szentimrei Judit.  

În arhiva noastră se regăsesc materiale needitate din fondurile mai sus amintite şi din 
culegerile recente, hărţi, baze de date, precum şi materiale provenind din cele mai noi cercetări pe 
teren, adică mii de manuscrise, fotografii, casete audio şi video, interviuri etc. 

Datorită faptului că materialele foto şi negativele arhivate prezintă o continuă creştere 
cantitativă, am demarat un proces de transpunere digitală a acestora, concomitent cu apariţia lor 
pe site-ul Asociaţiei. Din data de 11 ianuarie 2008 arhiva foto a asociaţiei cuprinzând peste 
15.000 de fotografii este postată pe net. 

Asociaţia noastră atrage cercetătorii etnografi maghiari din România, prezentându-se ca o 
instituţie care îşi asumă reprezentarea intereselor profesionale ale acestora, organizând anual 
conferinţe şi întruniri de specialitate. 

Rezultatele activităţii noastre editoriale sunt: 16 anuare, 41 de volume în seria Kriza 
Könyvek (Cărţile Kriza) şi Kriza Könyvtár (Biblioteca Kriza), periodica Caietul metodic al 
Asociaţiei cu 14 ani la activ. Colaborarea noastră cu Editura Mentor din Târgu-Mureş s-a dovedit 
a fi de succes, mai mulţi dintre membrii noştri şi-au lansat volume în seria Kriza János Néprajzi 
Társaság Könyvtára (Biblioteca Asociaţiei Etnografice Kriza János). 

 
Activităţi didactice adiacente 

Ca un fel de „background institute”, ne asumăm unele obiective strâns legate de activitate 
didactică din cadrul Catedrei de Etnologie şi Antropologie Maghiară, Facultatea de Litere, UBB, 
Biblioteca şi arhiva noastră fiind consultată regulat nu numai de către studenţii de la etnografie 
maghiară, ci şi de cei de la literatură, lingvistică, istorie sau sociologie, iar cursurile sau lucrările 
susţinute la sediul nostru de către cercetători autohtoni sau străini se adresează, de asemenea, 
studenţilor de la mai multe secţii. 

O parte importantă a activităţii noastre se referă la sprijinirea funcţionării Colegiului de 
Etnografie, un colegiu de specializare pentru formarea unei elite, care are în prezent nouă studenţi 
din anii II şi III. În cadrul Colegiului organizăm cursuri, programe de „visiting scholar” şi fiecare 
student lucrează la un proiect de cercetare în sistem tutorial. Profesorii invitaţi de noi sunt cazaţi 
de obicei în incinta sediului nostru, şi tot aici se desfăşoară cursurile şi lucrările de seminar. De 
asemenea, încercăm să asigurăm şi un suport material Colegiului. O parte din activităţile 
Colegiului le organizăm în concordanţă cu programele similare ale sociologilor şi politologilor. 
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Asociaţia noastră pune accent pe cercetarea culturii populare din diferitele zone ale 
Transilvaniei şi ale Moldovei. Studenţii de le etnologie participă la aceste programe de cercetare, 
având astfel posibilitatea de formare profesională şi posibilitatea de a colabora cu cadrele 
didactice ale catedrei, precum şi cu participanţii la aceste programe (profesori, cercetători, 
studenţi). 

 
Programe de cercetare 

Centrul de cercetare „Kriza János” coordonează mai multe proiecte de cercetare cu 
participarea colaboratorilor interni şi externi, a cercetătorilor din ţară şi de peste hotare, inclusiv 
studenţi. Obiectivele acestor proiecte sunt corelate cu tendinţele etnografiei maghiare şi în general 
ale ştiinţelor sociale: ne ocupăm de cercetări de bază în Transilvania şi Moldova, pe lângă care 
organizăm şi cercetări specifice pe anumite teme. Cu ajutorul acestora ne aducem aportul la 
formarea unei imagini ştiinţifice autentice asupra culturilor populare şi populariste în continuă 
schimbare. Titlurile câtorva cercetări:  
a. bibliografia etnografică maghiară din România  
b. prelucrarea digitală a arhivei noastre 
c. cercetări etnologice la ceangăii din Moldova 
d. rolul culturii scrise şi a povestirii vieţii în cultura populară 
e. analiza modelelor economice ale satelor din Transilvania (diferite zone agrare) 
f. modernizarea comunităţilor rurale şi schimbarea formelor de localitate. 
 
Personal ştiinţific şi administrativ 

Asociaţia Etnografică Kriza János are în prezent 6 angajaţi (un angajat cu carte de muncă 
şi cinci colaboratori cu contract de prestări servicii). Doi dintre angajaţi lucrează în administraţie 
şi organizare, iar patru în domeniul ştiinţific. La programele de cercetare participă colaboratori 
externi în număr variabil.  

 
Conducere 
Dr. Pozsony Ferenc, preşedinte, profesor la Catedra de Etnologie şi Antropopologie Maghiară, 
prodecanul Facultăţii de Litere 
Dr. Keszeg Vilmos, secretar general, profesor la Catedra de Etnologie şi Antropopologie 
Maghiară,  şef catedră 
Dr. Gazda Klára, vicepreşedinte, conferenţiar la Catedra de Etnologie şi Antropopologie 
Maghiară  
Drd. Szabó Á. Töhötöm, vicepreşedinte, asistent la Catedra de Etnologie şi Antropopologie 
Maghiară. 
 
Galerie foto 
 
 

             
 



 

 
 
 

 
 
 

 


